

习近平总书记关切事

绿色低碳点亮新生活

——“双碳”目标在行动(下篇)

习近平总书记指出，“要大力倡导绿色低碳的生产生活方式，从绿色发展寻找发展的机遇和动力”“把建设美丽中国转化为全体人民自觉行动”。

“双碳”目标提出五年来，已从一项庄严的国家承诺，落地为全社会可见可感的具体行动，融入我国经济社会发展的各个方面。一幅幅鲜活的人民生活图景，见证着“绿色低碳生活方式成风化俗”的进程。

绿色交通更“立体”

今年9月底，沈佳高铁沈白段正式开通运营，全长430公里，将沈阳与长白山间的行驶时间从约4个小时缩短至1小时53分钟，成为山水间一条“绿色通道”。

“我们建设铁路时有一个原则——对生态最小干预，实现工程建设与自然生态的和谐共生。”中国铁路设计集团沈佳高铁沈白段环保专业负责人姜建梅说。

2023年，沈白高铁建设团队面临两难选择：若开山铺路，山上1500余株树龄50余年的油松将遭破坏；开凿隧道，则面对破碎的五级围岩，难度大、风险高。经评估，建设团队还是选择了后一种方案，如“绣花”般在岩层中缓缓推进施工，保护了这片珍贵的松林。施工产生的土渣，也用作填筑路基的绿色建材。

这条“绿色动脉”的诞生，彰显了我国在交通基础设施建设中守护绿水青山的决心。而这份对“绿色”的追求，已从铁路“骨架”，延伸至城市交通的“神经末梢”。

习近平总书记指出，要加快形成绿色低碳交通运输方式，加强绿色基础设施建设，推广新能源、智能化、数字化、轻量化交通装备，鼓励引导绿色出行，让交通更加环保、出行更加低碳。

今年，沈阳市民苏鹏喜提第二辆新能源汽车。“第一辆车是2018年买的，那时候‘绿牌’还很稀罕。现在的新能源汽车车型多、价格低、充电方便，城里已经随处可见了。”苏鹏掰着手指算账，自家新能源汽车每公里用电成本约0.12元，每月花费仅百余元。

近年来，沈阳不断完善新能源汽车充电基础设施建设，相关部门通过发放消费补贴、出台公共场所半价停车等政策，鼓励消费者购买新能源汽车。数据

显示，截至7月底，辽宁省新能源汽车保有量约67.3万辆，2025年已累计实现碳减排超2000吨。

更加立体、多元的绿色出行体系正深度嵌入城市肌理。

沈阳街头，4000多辆电动公交车组成流动的风景线，电车占公交车总数70%以上。沿着浑河延伸的61公里滨水慢道上，许多市民在骑行，感受低碳出行的魅力。

年初，沈阳地铁集团上线碳积分平台，乘客选择地铁出行，就能获得碳积分，兑换餐饮折扣、景区门票等，目前已吸引36万余人参与。

“一个碳积分相当于一元钱，消费时可直接抵扣。”东北大学学生程诚说，“现在，我身边很多朋友都是碳积分收集者。”

上路的绿牌车更多了、充电桩网络更密集、骑行绿道更通畅……这些鲜活的变化，正是我国交通绿色转型的生动缩影。

2024年，全国新能源汽车保有量达3140万辆，相较于“十三五”末的492万辆，增幅超5倍。这场从出行理念到出行方式的深刻变革，正持续为我国交通体系注入强劲的“绿色动能”。

绿色建筑亮底色

青藏高原东北部，青海省海东市班彦新村，全年日照超2000个小时。在这片被阳光偏爱的土地上，一座座会“发电”的绿色建筑静静矗立。

“这屋顶现在可是个宝！日头足的时候，家里用电都靠它。”村民吕志平指向自家屋顶的光伏板说，村里建设微电网项目后，电费省了一大截，每月电费只需要30多元。

班彦村过去曾是六盘山集中连片特困地区的一部分。2016年，习近平总书记来到海东市互助土族自治县，考察了实施易地扶贫搬迁的班彦村。那时，新村建设即将竣工，一排排院落规划有致。习近平总书记进入村民新居察看面积、结构、建筑质量。

“习近平总书记说，新村建设要同发展生产和促进就业结合起来。”村党支部书记仲关因保说，“牢记总书记嘱托，我们探索出了一条绿色发展的新路。”

如今，班彦新村大力发展分布式光

伏，成为青海省首个高原“零碳乡村”，不仅实现生产生活用电自给自足，剩余电量还能外送。2024年，村里减少二氧化碳排放258吨，余电上网年户均分红2500元，真正实现生态与民生的双赢。

“构建低碳能源体系，发展绿色建筑和低碳交通”“不断推进绿色低碳发展，促进人与自然相和谐”，习近平总书记的重要指示精神为全国绿色低碳实践提供了科学指引和行动纲领。

近年来，我国大力推广绿色建筑，随着《绿色建筑行动方案》《国家新型城镇化规划（2014—2020年）》等相继出台，光伏技术、固废利用等各类绿色建造技术也纷纷涌现。

走进黄河上游水电开发有限责任公司西宁分公司，可见主楼建筑外立面被深蓝色的太阳能光伏电池板覆盖。它们不仅是建筑的“皮肤”，更是一个发电站，持续吸收着高原充沛的阳光，将其转化为企业运行的“绿色能量”。

“我们厂区有光伏屋顶、光伏幕墙、光伏车棚等多应用场景下的低碳节能能

设备，年均发电量约540万千瓦时，减少二氧化碳排放5388吨。”公司总经理高鹏介绍。

主楼北侧，一座“神秘”的方形玻璃建筑同样引人注目。

“这是我们的多功能光伏建筑一体化示范项目。”高鹏指着玻璃幕墙说，“让建筑‘发电’的秘诀，是我们采用了绿色建材——基于IBC晶硅电池技术的光电玻璃。这种玻璃既是高效的发电单元，也是可靠的建筑构件。”

近年来，黄河公司以绿色建材为突破口，深度布局“光伏+”新赛道，其产品与解决方案不仅在国内市场赢得口碑，也覆盖国外众多应用场景——从西班牙马德里的工商业分布式屋顶，到德国慕尼黑的现代建筑外墙，都能见到西班牙绿色建材的身影。

科技创新正为绿色发展注入强劲动力。在“双碳”目标引领下，我国绿色建筑实现跨越式发展。数据显示，2024年城镇新建绿色建筑面积达16.9亿平方米，占当年城镇新建建筑面积的97.9%。

绿色，正成为城市建设的鲜明底色。

绿色低碳生活方式触手可及

“3.2元！”随着一声清脆的提示音，

新疆巴音郭楞蒙古自治州库尔勒市孔雀小区居民王女士投递的旧纸盒，完成了从“垃圾”到“资源”的转变。

今年3月，孔雀小区楼下多了一个“大件”——智能回收柜，能对塑料、金属、玻璃等多类可回收物称重，并计算返利金额。居民仅需扫码开箱，选择物品品类，就能完成废旧物品回收。

“以前去废品站距离远、不方便，现在楼下有了智能回收柜，既践行环保理念又能换点零钱，两全其美。”王女士说。

目前，库尔勒市已在258个小区投放了287个智能回收柜，10万余人次参与。

废物循环利用，是绿色低碳生活方式的生动一面。

习近平总书记指出，“倡导绿色消费，推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式”“大力倡导简约适度、绿色低碳、文明健康的生活理念和消费方式”。

绿色低碳的生活方式，如今正深度融入人们衣食住行的每个环节，也为消费市场注入新活力。

在沈阳市铁西百货商店，“以旧换新”的红色标语格外醒目，各个品牌展台前围满了前来咨询的市民。

“这款电视原价5000元，以旧换新补贴可减500元，加上‘双11’折扣和商场家电消费券，不到4000元就能拿下。”销售员刘欣正向顾客介绍补贴政策、核算优惠方案。

今年以来，沈阳市“家电以旧换新”覆盖范围显著扩大，补贴产品品类从20大类新增至35大类。

绿色消费形成的新风尚，正迅速席卷中国市场，绿色节能产品成为越来越多消费者的首选。数据显示，2024年超过7000万台（件）绿色智能汽车、家电、家居产品进入中国家庭。

全国多地咖啡厅推出“自带杯立减”活动，鼓励顾客带走咖啡渣；某外卖平台数据显示，截至今年7月底，累计有超过5.2亿人次外卖用户使用“无需餐具”功能……绿色消费正从口号化为实践，从倡议成为习惯，融入人们日常生活的每个细节。

这股消费浪潮的背后，是中国经济向“绿”而行的生动脉搏。在国家“双碳”目标的清晰指向下，绿色发展正以前所未有的活力，擦亮中国经济的底色与未来。

新华社记者 金凤 徐扬 武江民

新华社北京11月5日电



11月6日，车辆行驶在正式通车的铜陵长江三桥上（无人机照片）。

11月6日，由中铁大桥局施工的铜陵长江三桥正式通车。该桥是我国首座双层斜拉—悬索协作体系大桥，路线全长11.9公里，具有高速公路、城际铁路、货运铁路三种过江功能。新华社发（储著传摄）

我国部署开展2025年治理欠薪冬季行动

新华社北京11月5日电（记者 张晓洁）

记者5日获悉，国务院就业促进和劳动保护工作领导小组办公室近日印发通知，自2025年11月1日至2026年春节前，在全国开展治理欠薪冬季行动，突出重点行业领域，抓好隐患排查、矛盾化解、应急处置和标本兼治，全面纠治欠薪行为，切实保障农民工合法权益。

根据通知，各地区和相关部门将全面摸清欠薪风险，主动公开举报投诉渠道，开展部门联合接访，并结合具体案情分类施策，推动实质性化解欠薪问题。同时，深化落实保障工资支付制度，强化基层矛盾化解多元预防调处化解机制，抓好矛盾化解和困难帮扶。

“十四五”期间我国北斗产业呈现强劲增长态势

新华社杭州11月6日电（记者 朱涵）

截至2025年上半年，北斗产业综合指数达到1579点，对比2020年，指数增加幅度超过60%。数据显示，“十四五”期间我国北斗产业呈现强劲增长态势。

11月6日，在浙江德清举行的第二届中国测绘地理信息大会上，中国卫星导航定位协会发布《2025中国北斗产业发展指报告》，用指数的形式展示了我国北斗产业发展的各方面情况。

报告显示，北斗产业景气度进一步提升。截至2025年上半年，我国各种类型的北斗终端设备（不含消费类电子）应用数量超过3300万台/套，较去年同期增加超过600万台/套，同比增长超22%，

北斗综合应用渗透率约90%。此外，行业领域全面覆盖，应用深度持续增强。2025年上半年，国内智能手机出货量1.3亿部，超过98%支持北斗定位，国内搭载北斗终端的乘用车出货量超1000万辆，北斗网络辅助公共服务平台的日均活跃用户数量超1亿。当前，国家持续深化北斗规模化应用，在重点行业领域加大了北斗设备更新换代力度，针对重点区域开展了北斗规模应用试点城市建设，有效提高了北斗应用总体规模，促进了产业化水平的整体提升，为我国北斗产业的高质量发展提供了有力支撑，进一步巩固和提升了中国北斗的全球影响力和竞争力。”中国卫星导航定位协会会长于贤成表示。

“中国好医生、中国好护士”走进湖南现场交流活动举行

新华社长沙11月6日电 11月

6日，由中央精神文明建设办公室、国家卫生健康委主办的全国道德模范与身边好人“中国好医生、中国好护士”现场交流活动在湖南省长沙市举行，集中发布2025年第二批“中国好医生、中国好护士”名单，来自卫生健康系统的30位优秀医疗卫生工作者光荣入选。

活动通过宣传片、访谈、情景演绎等形式，讲述坚守初心、无私奉献的医务工作者故事：他们有的坚守高原，成为群众口中的“好曼巴”（好医生）；有的辞别大城市回到家乡，为护佑乡亲的健康奉献一生；有的支援新疆、青海卫生健康的大爱无疆。

据了解，“中国好医生、中国好护士”推荐评议活动开展至今，已在全国20个省（区、市）举办24场现场交流活动。现场青年医务工作者纷纷表示，将以先进典型为榜样，为推动卫生健康事业高质量发展贡献力量。



11月6日，湖北队选手张子扬（左）在比赛中。最终，他夺得冠军。

当日，在广东省深圳市举行的第十五届全运会男子10公里马拉松游泳决赛中，湖北队选手张子扬以1小时59分55秒3的成绩夺得冠军，山东队选手刘培鑫和福建队选手兰天辰分别获得亚军和季军。

新华社记者 张龙 摄



聚焦第八届进博会

在第八届中国国际进口博览会上，众多参展商将最新产品在进博会舞台上进行首发首展首秀，成为进博会上的独特风景。

← 11月6日，这是特斯拉公司展台上展出的特斯拉CyberCab赛博无人驾驶电动车，这是该车型的亚太首展。

↓ 11月5日，一个海克斯康AEON工业人形机器人在展台上进行三维扫描作业演示，这也是该型号机器人工业自动化应用场景的中国首展。

新华社记者 方喆 摄



品创新，支持贸易新业态发展。

当前，全球产业链、供应链格局不断重塑，催生了跨境金融服务的新需求。中国银行行长张辉认为，商业银行要加快创新跨境金融服务，持续探索金融科技赋能，有效整合物流、信息流、资金流，为链上企业提供更加便捷、安全、高效的跨境结算、融资、风控等“一站式”金融服务。

同时，随着中国与越来越多国家的经贸关系持续深化，推进人民币国际化正当其时。“商业银行要把握金融基础设施互联互通的机遇，完善离岸人民币金融产品体系，有效满足海外经

新华社记者 刘羽佳 张晓洁

新华社上海11月5日电

链接全球经贸新机遇 ——虹桥论坛中外嘉宾共话金融助力全球经贸发展

第八届中国国际进口博览会11月5日开幕。作为进博会重要组成部分，第八届虹桥国际经济论坛“金融助力全球经贸发展”分论坛同日举行。其间，中外嘉宾围绕金融如何链接全球经贸新机遇、助力全球经贸发展进行了深入交流。

上海是中国对外开放的重要窗口。今年6月，中央金融委员会对外发布《关于支持加快建设上海国际金融中心的意见》后，一系列金融政策举措

渐次落地，上海国际金融中心竞争力和影响力不断增强，能级持续提升。上海市委常委、常务副市长吴伟介绍，今年1至9月，上海金融市场交易总额达到2967.83万亿元，同比增长12.7%。吴伟表示，上海将持续深化金融市场改革，推进金融高水平对外开放。发挥自贸试验区及临港新片区先行先试作用，为跨境金融服务提供更加灵活、高效的解决方案。持续开展供应链金融、贸易融资、出口信用保险等产

营主体持有人民币的贸易投资和风险对冲需求。”张辉说。

“现代、包容、普惠的金融生态系统对我们非常重要。”路易达孚集团全球首席财务官朴瑞克说，作为中国食品行业的参与者，集团会持续与中国各方携手，一起利用好金融工具，将其应用到食品以及农业贸易过程当中。

分论坛上，作为金融支持全球经贸发展的务实举措和重要成果之一，中国银行与香港贸易发展局共同签署战略合作备忘录。张辉表示，中国银行愿携手各方，做金融创新的探索者、开放合作的践行者，为推动全球经贸高质量发展贡献更大力量。

新华社记者 刘羽佳 张晓洁

新华社上海11月5日电

●地址：长治市太行西街新闻大楼 邮编：046000 总编室电话：3088649 发行部电话：3088619 2030345 广告部电话：3088625 2024167 2038630 ●电子版：<http://www.ichangzhi.com.cn> ●印刷单位：长治日报印刷厂 地址：长治市太行西街新闻大楼院内 电话：3088481 ●投稿邮箱：czzrbbjzx@163.com ●准予广告发布登记2020年003号 ●每月报价：35元 每日零售价：1.2元/四版 2.4元/八版